

## 第二课 中国共产党的先进性

### 【易混易错】

1. 中国共产党及其党员不得有自己特殊的利益。( )
2. 共产党员不得有自己的具体利益。( )
3. 中国共产党是决定国家前途命运的根本力量。( )
4. 实现中国式现代化共产党员应不断提高执政能力与水平。( )
5. 马克思主义是我们的根本指导思想，是中国共产党的灵魂和旗帜。( )
6. 马列主义基本原理同中国具体实际“第二次结合”形成了中国特色社会主义理论体系。( )
7. 实现中国式现代化应发挥共产党员的战斗堡垒作用。( )
8. 实事求是是共产党人的政治灵魂。( )
9. 共产党员的先锋模范作用是党的先进性的直接体现。( )

### 【真题再现】

1. “宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”是习近平同志在福建宁德工作时制定并身体力行的工作制度。“四下基层”体现了中国共产党( )  
①加强政治建设，走在时代前列      ②坚持实事求是，努力求真务实  
③坚持依法执政，力求与时俱进      ④牢记群众观点，贯彻群众路线  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
2. 近年，新疆伽师县饮水安全问题被列入国家重点民生工程。2020年5月，在党和政府的领导下，当地干部群众克服气候恶劣、地质条件差等困难，建成全长1827公里的通水管网，实现城乡饮水安全工程全面通水，40多万各族群众喝上甘甜的“安全水”“幸福水”。该县各族群众饮水安全问题的解决( )  
①彰显了立党为公执政为民的执政理念      ②开辟了民族地区生态环境保护的新途径  
③更好地满足了人民群众的美好生活需要      ④实现了各民族共同发展、共同富裕、共同繁荣  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
3. 习近平总书记提出：“时代是出卷人，中国共产党是答卷人，人民是阅卷人。”这一精辟论述( )  
①生动诠释了中国共产党的初心和使命      ②充分体现了中国共产党求真务实的作风  
③成功开启了我国改革开放的历史新时期      ④深刻揭示了党的指导思想既一脉相承又与时俱进  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

### 【能力提升】

1. 井冈山同一户农家的两幅对联，它们彰显了中国共产党( )

对联一：上联“分田不忘共产党”；下联“幸福牢记毛委员”；横批“共产党万岁”  
对联二：上联“脱贫全靠惠民策”；下联“致富迎来幸福春”；横批“共产党万岁”

  
①始终不忘初心，牢记使命      ②坚持科学执政，维护人民根本利益  
③践行全心全意为人民服务的宗旨      ④是决定国家前途命运的根本力量  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
2. “历史周期率”之间深深地镌刻在历史年轮上，习近平总书记给出的“第二个答案”，凝结着中国共产党百年奋斗坚持自我革命的宝贵经验，创造性回答了马克思主义政党如何在长期执政条件下确保不变质、不变色、不变味的重大问题。中国共产党敢于自我革命是基于( )  
A. 敢于自我革命关系人心向背，关系国家和民族的兴衰  
B. 敢于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志  
C. 共产党员的先锋模范作用在不同的历史时期有着不同的内涵  
D. 中国共产党不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益
3. 习近平总书记强调指出，中国共产党的根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。这表明中国共产党自成立以来就( )  
①坚持依靠人民创造历史伟业      ②坚持立党为公、执政为民  
③始终把人民利益放在第一位      ④积极履行组织经济建设的职能  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
4. 百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂！”我

们党之所以有如此信心，是基于中国共产党( )

- ①始终坚持党的特殊利益与国家利益相统一
  - ②始终坚持指导思想与时俱进，始终走在时代的前列
  - ③始终坚持从严治党，永葆创造力、凝聚力和战斗力
  - ④始终坚持群众观点、群众路线，满足群众的各项需求
- A. ①②      B. ②③      C. ①④      D. ③④
5. 中国共产党一路走来，由小变大、由弱变强，带领中国人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷。中国共产党始终走在时代前列、永葆青春活力，成为中国人民和中华民族的主心骨。100多年来，对中国共产党永葆青春活力的原因分析正确的有( )  
①共产党是历史的创造者，是决定国家前途命运的根本力量  
②作为中国的执政党，不断提高经济建设、社会建设职能  
③不断推进自我革命，增强党的自我净化、自我提高能力  
④以接续推进的马克思主义中国化创新理论作为行动指南  
A. ①②      B. ①④      C. ③④      D. ②③
  6. 某县全面推行“网格党支部+小区党小组+党员楼栋户”管理机制，引导党员在小区亮身份、领责任、作表率，靶向居民楼墙面脱落等70余项民生问题，把“看得见”的好事办在群众心坎上，让“帮得上”的实事暖进群众心窝里。该县的做法( )  
①赋予了党员参与基层自治的权利      ②丰富了基层民主管理的治理形式  
③坚持了党组织求真务实的工作作风      ④提升了党组织统筹全局的核心地位  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
  7. 习近平总书记曾指出，中国的先人们早在2500多年前就认识到：“苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循俗。”这要求我们在深化改革过程中( )  
①与时俱进，大胆摒弃既有政策和制度      ②解放思想，勇于突破固有观念的束缚  
③实事求是，突破社会运动发展的规律      ④求真务实，把握好本国的国情和实际  
A. ①②      B. ③④      C. ①③      D. ②④
  8. “共和国是红色的”。红色文化形成于20世纪以来中华民族伟大复兴的血与火的斗争中，贯穿于革命、建设、改革各个历史时期，是党的生命之魂、生存之根、发展之本。弘扬红色文化，传承红色基因，广大党员应( )  
①牢记党的宗旨，坚守先锋队的使命与担当      ②坚定理想信念，发挥坚强的战斗堡垒作用  
③保持革命本色，永葆党的先进性和纯洁性      ④勇于自我革新，提高执政能力和执政水平  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
  9. “七一勋章”获得者林丹扎根社区40余年，始终为民爱民，当好党的“传声筒”、群众的“服务员”。她推行“一趟不用跑、最多跑一趟”服务，设立居民恳谈日、“居家养老服务中心”等，把党的工作做到群众心坎上，被群众亲切地称为“小巷总理”。这启示共产党员( )  
①要强化执政意识，不断扩大党在基层的群众基础  
②要坚持以人民为中心，带领人民创造美好生活  
③要践行党的根本宗旨，认真履行提供社会公共服务职能  
④要牢记初心使命，做克己奉公、无私奉献的模范  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④
  10. W市委开展“共产党员社区奉献日”活动25年来，累计组织370余万名党员放弃休息时间走进社区，及时解决群众急难愁盼问题，让“老百姓的事有人管、管得有条有理管到位”变成长效机制。“共产党员社区奉献日”活动( )  
①诠释了党员的先锋模范作用      ②彰显了党员的领导核心地位  
③把党的组织优势转化为基层治理的政治优势      ④能够促使多元主体切实履行社区治理的职能  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④
  11. 近年来，“智慧党建”成为创新党建工作模式的重要选择。某县整合多个非警务类信息平台，开发“三民工程E掌通”的智慧党建APP，高效处理了大量群众的反馈信息，降低了党员干部作风投诉率，真正实现党员和群众的零距离服务。“智慧党建”体现了中国共产党( )  
A. 解放思想，加强组织建设      B. 与时俱进，丰富执政方式  
C. 求真务实，走在时代前列      D. 依靠人民，贯彻群众路线

12. 农民专业合作社是当前实施乡村振兴战略的有效载体，但也存在着运行不规范等问题，对此，S村以村党支部领办合作社为突破口，号召动员党员带头加入合作社，带头调整产业结构、探索新技术；通过安排能人大户和普通群众结对，开展种植、运输等技术指导和交流合作，帮助群众搞好生产经营。在党支部带领下，S村通过艰苦创业、发展产业，实现了产业兴旺和人民幸福。

结合材料，运用“始终坚持以人民为中心”的知识，说明S村党支部是如何带领村民实现产业兴旺和人民幸福的。

①S村党支部立足人民立场，贯彻立党为公、执政为民的执政理念，以村党支部领办合作社为突破口，带头调整产业结构、探索新技术；

②

③

13. 党的十八大以来，浙江嘉善县委贯彻落实习近平总书记的有关会议精神，主动了解人民亟需，并根据嘉善实际情况探索出一套行之有效的县域高质量发展“嘉善方案”。一批优秀党员承担了以县城为重要载体的城镇化建设等重点任务，带领群众加快农业农村现代化，打造特色农旅产业。干在实处，走在前列，小县人民的生活焕然一新，对未来充满更美好的期待，嘉善也成为县域高质量发展示范点。

运用《政治与法治》相关知识，说明嘉善县是如何干在实处，走在前列的。

①嘉善县委贯彻落实习近平总书记的有关会议精神，将马克思主义中国化时代化创新理论作为行动指南，推动嘉善县县域高质量发展建设。

②

③

14. 近年来，婺源县积极探索实施以“培根”“铸魂”“润心”为主题的“党建+传统村落保护”工程，充分发挥党建引领作用，大力推行多元化保护利用模式，促使古老的历史文化遗存在乡村振兴中焕发出了勃勃生机。根据“居住相邻、从业相近”的原则，让每户党员家庭户联系周边村民家庭，组成以党员家庭户为中心的若干区域网格，带领村民增收致富，让村民腰包鼓起来，感受到实实在在的幸福。

结合材料，运用《政治与法治》的知识，阐述该县党委在助推乡村全面振兴的过程中是如何发挥作用的。

(6分)